

# 小馬譴責防洪舞弊案 「你們該感到羞恥」



7月28日週一，計順市，抗議群眾在總統國情咨文演講前夕舉行集會。<美聯社>

## 小馬：菲已作好歡迎外資準備

本報訊：小馬科斯總統昨日發表國情咨文表示，菲律賓在交通、電力、勞工等各方面都已作好準備，歡迎外商前來投資。

小馬科斯昨日在眾議院發表2022年上任以來的第4次國情咨文，承諾在剩餘3年任內，全力發展製造業，包括汽車、電子、生物科技、醫藥、關鍵礦物、紡織、清真食品、建築和電力等產業。

此外，他也呼籲商界增加投資農業。

小馬說：「我對國際商業社群發出的信息是：菲律賓已經準備好了，請來投資菲律賓。」他指出，菲律賓擁有可靠、勤奮的勞工，具備技術、適應力，富有服務精神，隨時準備與投資者合作，共創成功。

關於投資人詎病的電力不足且昂貴問題，小馬科斯說，政府正在興建近200座發電廠，足以為7000座工廠或400萬戶家庭提供充足電力。

他說，到2028年，菲律賓將有超過100萬

## 小馬國情咨文未提網賭 參議員批評「錯失良機」

本報訊：數名參議員於週一（7月28日）對總統小馬科斯在其第四次國情咨文演講（SONA）中，未提及政府解決國內線上賭博問題的具體措施表示失望。

推動全面禁止線上賭博的參議院多數黨領袖喬爾·維惹惹描表示，馬科斯總統似乎迴避了這個「嚴重危害民眾生活」的議題。

維惹惹描表示：「令人遺憾的是，總統並未表明其對於線上賭博所造成影響的立場。我們持續呼籲全面禁止該產業，因其對我國社會毫無正面貢獻。」

參議員黎莎·洪智維洛斯則認為，馬科斯未在國情咨文中討論線上賭博議題是「錯失良機」。

她說：「非常可惜他完全未提及線上賭博。我近期提交了一項相關決議案，內容包含至少12項條款，其中包括禁止線上賭博平台與電子錢包及超級應用程式相互串聯。」

## 小馬警告商家勿操縱物價

本報訊：總統小馬科斯週一承諾將對操縱農產品價格，特別是稻米，的不法商人採取果斷行動。

在計順市國會大廈發表的第四次國情咨文演說中，小馬科斯表示，現屆政府正全力打擊走私活動，並追究違法者，強調他們將面臨經濟破壞罪起訴。

小馬科斯說：「我警告企圖操縱稻穀或大米價格、欺詐農民的商人。我們必將追查到底，你們的行為已構成經濟破壞罪。」

在2024年9月，小馬科斯總統簽署了《反農業經濟破壞法》或第12022號共和國法案，將涉及農漁產品的走私、囤積、暴利、壟斷及資金支持此等行為列為經濟

家戶使用家庭太陽能系統，他們還可將多餘的電力出售給電網。

小馬科斯也提到，自他上任以來，政府已興建數以千公里計的農場至市場道路，尚有數以千公里計的道路正在興建中，橫跨馬尼拉灣的描查安省（Bataan）——甲美地省（Cavite）大橋，年內也將開工。

小馬科斯2024年11月簽署了「企業復甦租稅獎勵——重振經濟機會最大化法」（CREATE MORE），提升經商便利性，以及更具吸引力的投資獎勵與稅率。

另一方面，小馬科斯也在國情咨文中，呼籲政府官員在「同為菲律賓人、愛國心與履行憲法義務」這3項共同價值之下，擱置歧見、團結向前。

小馬科斯並說，5月舉行的期中選舉，執政陣營表現不如預期，意味著民眾對政府施政成果失望，政府在未來3年將努力做得更好、更有效率。

馬科斯說：「我想問問在場各位，你們還記得所謂的『愛心巴士』嗎？這是上世紀七十開始在大岷區流行的公共巴士。」

他說：「如今，我們不僅要讓愛心巴士回歸，還要讓它成為免費服務。首先將在納卯和宿務進行試運營，隨後會擴展到未獅耶和棉蘭佬其他地區。」

回顧歷史，愛心巴士於上世紀七十年代在大岷區多條路線運營，是當時唯一配備空

## 小馬：「愛心巴士」將回歸

提供免費服務 將擴充到州府和南島

本報訊：小馬科斯總統週一在其第四次國情咨文演講中宣布，一代人美好回憶的標誌性「愛心巴士」（Love Bus）即將回歸。

馬科斯宣布這項服務將對通勤者免費。該公共運輸工具曾於2023年在馬加智市重新推出。

馬科斯說：「我想問問在場各位，你們還記得所謂的『愛心巴士』嗎？這是上世紀七十開始在大岷區流行的公共巴士。」

他說：「如今，我們不僅要讓愛心巴士回歸，還要讓它成為免費服務。首先將在納卯和宿務進行試運營，隨後會擴展到未獅耶和棉蘭佬其他地區。」

回顧歷史，愛心巴士於上世紀七十年代在大岷區多條路線運營，是當時唯一配備空



調的巴士。由於被認為不再盈利，該巴士在運營數年後停止服務。

## 小馬強調與人為友不樹敵外交政策

本報訊：在菲中兩國不時在南海發生衝突之際，小馬科斯總統昨日發表國情咨文時重申，菲律賓的外交政策維持不變，仍是「做所有人的朋友，不與人為敵」。

小馬科斯昨日在眾議院發表演任內第4次國情咨文說：「我們的外交政策維持不變，菲律賓是大家的朋友，菲律賓不與人為敵。」

他補充，這也將是菲律賓明年接任東盟輪值主席後的主軸。

明年的東盟輪值主席原為緬甸，但東盟國家因不滿意緬甸因民主進展，同意由菲律賓提早接棒。小馬科斯也提到，菲律賓在和平與主權面對新威脅之際，也加強了準備、警覺和防衛的努力，且會保持克制與耐心，特別是在捍衛群島疆域和國家利益的工作上。他強調，菲律賓在愈來愈多「盟友」的支持下，對於保衛疆土有更大的信心。

小馬科斯沒有提到威脅來自何方的，但菲律賓與中國的關係正因南海爭議而陷於緊張，菲律賓軍方與海岸警衛隊不時指控中方軍艦和海警船進行騷擾，或是在菲索海域作「侵犯式巡邏」。

雖然小馬科斯在防務上未作太多著墨，但國防部長趙多洛（Gilbert Teodoro）昨日接受廣播電台訪問時說，在中國加速南海擴張之際，小馬科斯政府已將菲律賓的國防重心從安內轉向攘外。

趙多洛引述小馬科斯之前的話說，菲律賓將堅定抵抗中國在南海菲索區域的侵犯。

菲律賓政府正加快推動軍事現代化計畫，並與更多理念相近國家簽訂防務協議，以因應中國在南海的擴張。此外，菲律賓在採購國防設備時，也更加注重與盟友之間的互通性，以提升協同作戰能力。



小馬科斯總統昨日發表國情咨文演講。他正面臨六年任期中的多重危機。<美聯社>